

一、学科发展简况、人才培养及思想政治教育

数学课程在安阳工学院建校以来，一直作为全校重要的公共基础课之一面向全院理工、经管各专业本科和专科开设。数学是理工、经管各本科专业的学生学习其他课程的基础和工具，如果没有一个扎实的数学基础，以后的专业课学习将举步维艰。同时，数学也是硕士研究生考试的必考课程，数学的好与坏影响着我校学生考研的成败。

我校数学的发展经历以下几个阶段：

第一阶段：1984-2004年，这一阶段是初始建设阶段，教学对象主要为工科的机械系、化工系、电气系、建工系等专科学生。

第二阶段：2004-2011，全面建设和完善阶段，在这个阶段，安阳大学升本成功，数理学院开始为学校工科及经管各专业本科生开设《高等数学》、《线性代数》、《概率论与数理统计》及《复变函数与积分变换》课程，数理学院引进了一批从事大学数学教学的师资队伍，在教学改革和教学研究方面都取得了很大的发展。

第三阶段：2011至今，全面建设和不断完善阶段，在这个阶段，数理学院有了信息与计算科学与信息管理与信息系统本科专业，数学学科的发展和教学水平上升到一个新的台阶。

为更好的推动公共数学的教学与数学相关专业的的发展，数理学院申请了应用数学重点学科，于2013年6月被学校批准立项，重点学科全体教师以习近平思想为指导，积极工作，顺利结项。

二、学科团队、学科方向、科学研究、学术交流

学科建设师资及科研状况：学科队伍现有成员24人，其中教授6人，副教授3人，讲师14人，博士学位4人，在读博士1人，硕士学位14人，有研究生以上学历者占到80%；55岁以上3人，41-54岁6人，36-40岁13人，35岁以下2人，平均年龄41岁。可以说，学历、职称、年龄结构合理并趋于明显优化。学科现有三个研究方向，学科研究方向一：数学建模与计算，学术带头人是华守亮教授；学科研究方向二：应用概率统计，学术带头人是马菊意教授；学科研究方向三：泛函分析及应用，传染病动力学，病毒动力学，人口动力学，学术带头人刘肖云博士。

学科队伍现有河南省跨世纪学术和技术带头人1人，河南省教育厅学术技术

带头人 1 人。近三年，参与课程建设教师共发表论文 20 余篇，其中 SCI、EI 收录 10 篇，专著、教材 3 部，国家级项目 1 项，省部级市厅级 2 项，校级立项若干。2016 年 6 月，李学志教授主导的传染病动力学前沿问题国际学术研讨会在我校召开，2016 年 12 月-2017 年 12 月，吕志伟教授作为访问学者到澳大利亚新英格兰大学访问一年。

三、教学科研基础条件、与省内外同类学科优势与特色的比较

目前，数理学院有大型机房 3 个，可以满足相关的数据运算与处理，也能满足数学建模的教学工作。

四、本学科建设的目标、重点、举措等

1. 总体目标

以全面提高数理学院人才培养质量为中心，以提升数理学院教学水平为重点，紧紧围绕学校事业发展，密切联系我院学科建设现状，不断优化课程结构，继续深化课程教学改革，坚持内涵发展。构建有利于培养专业基础扎实、知识面宽、具有创新和实践能力的复合型人才的课程培养体系；建立以合格课程为基础、优秀课程为重点、精品课程为示范和特色课程为根本的课程建设体系。

2. 分期目标

(1) 加强基础课程建设

构建与数学与应用数学专业培养目标相适应的本科课程体系，优化课程结构和课程内容，努力促使教学内容更科学，使课程体系和学生知识与能力有较好的整合。

(2) 抓好优质课程建设

经过主讲教师教学过程的整合，吸收本学科领域最新科技成果和先进的教学经验，做到理论教学与实践教学相结合。到 2016 年将各门数学课程建成优质课程。

(3) 推进精品课程建设

在《线性代数》精品课程的基础上，继续建设一批数学与应用数学专业的精品课程，以此为示范带动其他课程的建设，提高课程教学质量。到 2016 申报 1-2 门校级精品课程。2016 申报 1-2 门省级精品课程。

(4) 深化网络课程建设

在《线性代数》精品课程网络建设的基础上，陆续将数学专业其他各科的教学大纲、授课教案、习题、参考文献目录、考核方法和试题库或试卷库、主讲教

师教学录像等上网，免费为学生开放。经过几年的努力，达到能够进行在线教学的要求，实现优质教学资源共享。

五、具体措施

1. 深化课程体系与教学内容的改革

对课程体系与教学内容的改革，不仅要充分体现培养学生的专业知识、技术和能力，而且更要体现全面提高学生的综合素质。根据数学与应用数学专业培养目标和要求，构建具有全新教育理念和适应人才培养要求的科学、合理、具有数学与应用数学专业特色的课程体系，认真分析每门课程在人才培养中的地位和作用，结合社会需求精选教学内容，加强专业基础课、主干课、考查课的教学，增大课程的实践内容，突出培养学生的实践应用能力。

2. 打造学科梯队，培养后备力量

师资队伍建设是实现课程建设的前提和保证。我们要拓宽师资引进渠道，加大对高学历、高职称人才的引进力度，不断加强师资队伍建设。注重选拔教学经验丰富、科研能力强的优秀课程带头人和骨干教师，对青年教师采取“重点培养与积极引进相结合”的办法，在政策上有导向，在管理上有目标，在措施上有力度，激励更多教师投入到学科建设工作当中，努力构建一支基础扎实、结构合理、治学严谨、师德良好、学术水平较高、奋发向上的学科队伍。

3. 搞好课程基本建设和网络建设

扎实有效地开展数理学院数学课程的基本建设工作。进一步研究数学课程建设的内容和要求、实施方案和措施，完善课程质量标准、教学大纲、课程简介的修订以及教学辅助材料的编写、试题库建设、教材的选用与评价、课程教师资源的贮备等课程基本建设工作。加大课程网络平台和教学信息现代化的建设力度，争取使在建或已建校级课程全部进入校课程网站，为教师教学信息化和网络化能力的提高创造良好的环境，全方位为师生服务。

4. 建立科学的评估机制和标准

科学的评估机制和标准是促进课程建设和不断提高教学水平与质量的重要手段。首先课程组全体成员共同讨论并制定详细的课程建设原则和评估标准，在课程建设过程中严格按照制定的评价标准做好每项工作，然后每半年组织开展一次课程评估会议。根据评估标准先由个人自评，然后课题组成员互评，最后总结出建设过程中的取得的经验和成绩，找出存在的问题与不足，指导今后的工作。

5. 以建设带动科研，项目促进建设

在课程建设过程中，由课题组成员随时提出存在的问题和不足，全体成员共同讨论找出科学的解决方案，不断进行深化改革和创新，从而带动科研工作的进行。反过来科研工作和科研成果又会带动学术水平与教学水平的提高。因此，我们认真开展好在建校级课程建设的同时积极组织申报各级各类课程建设项目，以项目带动科研，科研促进课程建设的顺利进行。

6. 加强应用研究，促进产学研结合

结合安阳地方经济社会发展需求，积极面向经济建设主战场，大力开展应用基础研究，同企业开展广泛交流与合作，拓展横向联合科研，为地方经济、社会发展和科技自身发展需要提供技术支撑。